

## TV 22: Údraž – Písecké hory – Písek

14 km

### Doprava

- autobus Písek – Údraž

### Popis trasy

Po příjezdu do Údraže se vrátíte na okraj vesnice – směrem severním na hlavní silnici. První cestou odbočíte vlevo, minete myslivnu Údraž po pravé straně. Než vstoupíte do lesa, ohlédněte se zpět. Budete mít výhled na řeku Vltavu, na vrch Chlum a na vrch Tábor zvaný také Burkovák. Půjdete pořád přímo bez odbočování tzv. Oudražskou alejí. Na nejbližší křižovatce, zvané Mlacká křižovatka, bude do stran odbočovat tzv. Protivínská alej. Před křižovatkou budete mít po levé straně vrch Matka (578 m) a za křižovatkou opět po levé straně vrch Němec (587 m). Až dojdete na zelené psaníčko, odbočíte doleva a po chvíli dojdete na Novodvorská křižatka, kde se sejdete s **červenou značkou**. Přejdete na ni – směr V Srdci a U Dobré vody. Na křižovatce U Dobré vody opustíte červenou značku a stále přímo přes křižovátku Rozkročák dojdete na kraj lesa. Po levé straně budete mít osadu Na Flekačkách. Do Písku se vrátíte podle vycházky **V 32** a to buď z osady Na Flekačkách po zeleném psaníčku nebo po silnici k zahrádkářské osadě Vohybal a dále podle vycházky **V 6**.

### Popis míst

Písecké hory – příloha **P 4**

Údraž – západně od Údraže je les zvaný Pálčice. V jeho blízkosti byla osada Pálčice. V lesní části byla nejdříve objevena osamělá mohyla s nádobou z doby halštatské. Do mohyly byla patrně zapuštěna ve 13. století chata, která souvisela již se vsí Pálčice. Byla zde nalezena i skupina slovanských mohyl uspořádaných do tří nepravidelných řad. Při posledním zaměření jich bylo zjištěno na 38. Archeologické nálezy dokládají, že Pálčice stály již ve 13. století. Jméno osady Pálčice vzniklo z osobního jména Pálek (z latinského Paulus). Poloha osady v lesích by mohla svědčit i o tom, že jméno osady vzniklo od pálení kolomazí a dřevěného uhlí. Podle dosud živé ústní tradice je tvrzeno, že osada byla pojmenována po zaniklé tvrzi. Její existenci není možno dosud doložit. První zmínka o vsi je z roku 1517, kdy měla být prodána. V roce 1579 se uvádí ves již jako zpustlá. Při archeologickém průzkumu Jiřím Frölichem z píseckého muzea byly zjištěny stopy čtyř usedlostí, dva menší zaniklé rybníčky, staré cesty a studna.

Nejstarší zpráva o vsi Údraž je z roku 1459, mluví o uloupení dobytka. První vladykové se psali z Údraže. Teprve koncem 15. století se již s jistotou ví, že Údraž se dostala do vlastnictví vladyků, kteří se psali Údražští z Kestřan. První vladykou z tohoto rodu byla koupěna ves Pálčice. Páni Údražští zde byli až do roku 1711, kdy kníže Adam František Schwarzenberk koupil zdejší panství a připojil jej k majetku Chřešřovice. V Údraži jsou v písemných pramenech uváděny dvě tvrze. Horní tvrz pochází z přechodného goticko – renesančního období, postavena byla v 1. třetině 16. století. V tom samém století byla upravována a v 18. století přestavena na sýpku. Při kopání jámy v roce 1923 za jižním okrajem sýpky u cesty vedoucí do polí bylo nalezeno kamenné základové zdivo pojené maltou. Základy měly čtvercový půdorys. Dolní tvrz byla až pozdně renesančního původu, stavěná po roce 1615. Podle místní tradice stála na místě domu čp. 13 na návsi. Při přestavbě zde byly nalezeny silné dubové trámy, hrubě opracované kameny, kachle a dlaždice.

